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Alvik Långnäs

llehanda

Liko lyfter mot nya höjder
Sidorna 2-3

Alvik-Långnäs Allehanda har besökt det framgångsrika företaget Liko AB i Alvik. I spetsen för företaget går vd Hardy
Brännström tv på bilden och grundaren  Gunnar Liljedahl, båda med en lokal förankring           (Foto Astrid Olsson)

BREDBAND - Kan det vara nå't för Alvik-Långnäs?
Sidan 4

Nya äldreboendet i Alvik är i bruk
Sidan 5

Boka 17-18 juni för årets Byadagar
Sidan 7
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VILKET LYFT!!!
LIKO-lyften från Alvik erövrar världen
Framgångarna hopar sig för alvikssonen
Gunnar Liljedahl och hans företag Liko AB.
Det senaste beviset för omvärldens upp-
skattning var nyligen när Gunnar ur
landshövdingens hand fick motta David
Hanséns stipendium. Motiveringen var att
han under sitt mångåriga företagande

uträttat en stor företagargärning. Han har
utvecklat produkter som alla mer eller
mindre kommer att ha nytta av. Han har
dessutom skapat ett företag som är
ledande i Sverige inom sitt område.  I vissa
avseenden anses man till och med
världsledande.

Liko har tidigare prisbelönats
med den fina utmärkelsen Ex-
port Hermes för sina stora ex-
portframgångar.

Företaget tillverkar patient-
lyftar och lyftselar för vårdhem
och sjukhus. Liko har idag 100
anställda, varav 75 i Norrbotten
- 50 i Alvik och 25 i Vuollerim.

Gunnar inledde sin karriär
inom branschen som hjälp-
medelsingenjör hos Landstinget.
Där märkte han efterhand hur
oerhört mycket förbättringar
som fanns att göra på de handi-
kapphjälpmedel som existerade
på den tiden. Fullproppad med
idéer insåg han snart, att han
knappast skulle kunna förverk-
liga dessa inom ramen för sin
dåvarande landstingstjänst. Pro-
blemlösning och konstruktioner
är en passion hos Gunnar.

Liko = smart tänkande
Han skaffade sig en industri-

tomt vid Nedrevägen i Alvik och
satte igång under firmanamnet
Liko. Att Liko betyder smart tän-
kande på japanska hade Gunnar
inte den blekaste aning om när
han valde företagsnamn. Men
smarta tankar och problemlös-
ningar är just vad som är drivkraf-
ten hos Liko.

Alvik är väl inte den plats på
jorden där man förväntar sig att
hitta ett ledande företag när det
gäller patientförflyttning. Men
Alvik är Gunnars hemby och då
fick det bli så.

– Krasst vinstmässigt hade det
antagligen varit bättre att eta-
blera sig i en storstadsregion sö-
derut, eller åtminstone i ett av
Luleås industriområden. Men i
något avseende måste även en
företagare låta känslorna få styra,
förklarar han.

Redan från början kretsade det
största intresset kring patient-
förflyttningar. Patientlyftar som
underlättar för rörelsehindrade
människor att förflytta sig och
som skonar anställdas och anhö-
rigas ryggar. Då, för 20 år sedan,
befann sig begreppet patientför-

flyttningar närmast på "amnings-
stadiet" inom den svenska vården
och Gunnar insåg nu dess stora
utvecklingsmöjligheter.

1980 presenterade han sin för-
sta prototyp till taklyft. Idag hade
den knappast rönt någon större
uppmärksamhet, men då väckte
den så  pass stor uppståndelse, att
hans tidigare arbetsgivare Lands-
tinget i Norrbotten beställde 100
lyftar på stående fot.

Gunnar anställde sina 2 första
medhjälpare och tillsammans
lyckades de klara av beställ-
ningen. Sedan dess har Liko vuxit

Visst har dom all anledning att vara glada Likos grundare Gunnar Liljedahl
och vd Hardy Brännström efter alla framgångar (Foto: Astrid Olsson)
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till ett företag vars avancerade
mobila patientlyftar har vunnit
stort anseende över hela världen.

Vårderfarenhet hos
personalen en tillgång

Enligt Gunnar, så beror fram-
gången främst på kombinationen
ett bra tillbehörssortiment och
en unik problemlösarförmåga.
Detta är i sin tur en direkt följd
av att många anställda har kun-
skap och erfarenhet från vården.
Flertalet av dem har en bakgrund
som sjukgymnast eller arbetste-
rapeut. Det gäller t ex företagets
marknadschef, tillika Gunnars
hustru, Barbro Liljedahl som ti-
digare jobbat som arbetstera-
peut.

Tillbaka till ritbordet
Med tiden tvingades kreatören

och problemlösaren Gunnar att
växa in i en företagsledarroll med
allt vad det innebär av adminis-
tration, organisation och resande.

–Trots företagets framgångar
kände jag att mina viktigaste per-
sonliga resurser inte kom riktigt
till sin rätt längre. Jag är i grund
och botten produktutvecklare
och drivs av den okuvliga lusten
att  "slå  omvärlden med häpnad".
Naturligtvis längtade jag tillbaka
till ritbordet.

Det var anledningen till att han
för två år sedan överlämnade
posten som vd till Hardy Bränn-
ström, som för övrigt har sina
rötter i Ale.

–Visst kändes det pirrigt. Som
entreprenör inbillar man sig
gärna att man är oumbärlig i alla
lägen. Men ska företaget utveck-
las är delegering helt nödvändig.

Sex dotterbolag
Idag är Gunnar vd för Liko Re-

search & Development, en av sex
dotterbolag till holdingbolaget
Liko. De övriga är produktions-
och försäljningsbolaget Liko AB,
Liko Textil i Vuollerim som fram-
ställer den textila delen av pro-
dukterna, försäljningsbolagen
Liko UK och Liko Inc. samt

Nordic Rehab som tillverkar
gångstöd.

Snabb tillväxt
Liko har haft en ovanligt snabb

tillväxt. Vinsten har stadigt stått
på 10–15 procent av omsätt-
ningen, som i år väntas sluta på
130 miljoner kronor.

– Vi har vuxit 20-25 procent
under de senaste åren, och det
är faktiskt betydligt snabbare än
vad marknaden ökar, konstaterar
Gunnar och tillägger:

– Det handlar då också om ren
organisk tillväxt. Vi växer inte
genom att köpa andra.

Inte heller den offentliga sek-
torns kris i Sverige har haft nå-
gon negativ effekt på Likos ut-
veckling. Tvärtom så har patient-
lyftar setts som en rationalise-
ringsinvestering hos kommuner
och landsting.

Nöjd revisor
Också företagets revisor har

lokal förankring. Sedan 15 år till-
baka är alvikaren Roland Lund-
ström, auktoriserad revisor vid
Öhrlings Revisionsbyra, anlitad
av företaget.

– Som lokalpatriot känner man
sig naturligtvis väldigt stolt över
företagets framgångar, säger Ro-
land och fortsätter:

– Det har varit intressant att
följa bolaget från att ha varit ett
aktiebolag med en omsättning på
6 miljoner år 1985 när jag till-
trädde som revisor, till dagens
läge när Liko är en koncern med
sex dotterbolag inom och utom
landet med en omsättning på
130 miljoner kr.

– När ett företag växer så här
snabbt är det speciellt viktigt att
följa bolagets likvida utveckling
så att bolaget inte hamnar i lik-
vida problem, eftersom så här
snabb expansion som regel med-
för ökad kapitalbindning i bl a
lager, kundfordringar och inves-
teringar.

Fortsatt tillväxt
Liko räknar med fortsatt till-

växt, både på den inhemska
marknaden och internationellt.
Moderniseringen av vården be-
finner sig på olika stadier i värl-
den. Men överallt strävar man
efter bättre lösningar inom
handikaphjälpmedlen.

– Vårt mål är att inta minst
tredjeplatsen i vart och ett av de
länder där vi finns idag - hela EU,
Japan, Kanada, USA och Israel,
avslutar Gunnar Liljedahl.

Ove Nordlander

Gunnar Liljedahl demonstrerar hur en av företagets framgångsrika produk-
ter, en patientlyft, fungerar (Foto: Astrid Olsson)
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Bredband i Alvik-Långnäs?
ALBUF har planer på att, om intresse finns,
etablera ett samarbetsavtal med Telia som
går ut på att alla hushåll i Alvik-Långnäs
som är intresserade får ansluta sig till
bredbandsnätet. Telia har idag fram-

dragen fiberoptisk kabel till Telestationen
i Alvik som är belägen vid Missionshuset.
Därifrån garanterar man en räckvidd på
minst 3 km åt båda håll. Det ska således
täcka in båda byarna.

ÖVERFÖRINGS-
HASTIGHET
Telia garanterar 0,5 Mbit per

sekund under minst 95 % av
upp-kopplad tid. Detta gäller
nedströms. Uppströms är kapa-
citeten 0,4-0,5 Mbit per sekund.
Trafiken från Internet och hem
till dig kallas nedströms.Trafik
från dig och till Internet kallas
uppströms.

Gruppanslutningstjänsten
ADSL erbjuder 0,5 Mbit/sekund
i upplevd hastighet. När tjänster
som kräver större utrymme lan-
seras efter hand, kommer den
kapacitet som då krävs att erbju-
das utan extra kostnad.

KOSTNAD
Det blir en engångsavgift på

runt tusenlappen och en fast
månadskostnad på 200 kr. Då får
man en fast uppkoppling mot
Internet och kan surfa så mycket
man vill utan extra kostnad.

TELIAS
BREDBANDSLÖSNING
Den här lösningen innebär att

det inte krävs någon kabeldrag-
ning, utan överföringen sker i den
befintliga telefonlinjen. Ett
ADSL-modem kopplas till det
befintliga telefonjacket, nätutta-
get och ett nätverkskort i datorn.
Du kan använda telefonen som
vanligt parallellt med att du sur-
far på Internet.

INKOPPLING I BOSTADEN
Inkopplingen gör du själv. Den

är mycket enkel. Du kommer att
få ett s k direktaktiveringspaket
med fullständiga instruktioner.
Utrustningen ska anslutas mot
första telejacket och mot ett
vägguttag på 220 volt.

GAMMAL TEKNIK?
ADSL är en bredbandslösning

som inte kräver någon kabel-
dragning eller ingrepp i ditt hus.
ADSL är därför idag den enklaste
och mest prisvärda lösningen för
de allra flesta villaägare. Tekni-
ken har funnits under ett antal
år och är väl beprövad.

På några års sikt ser det ut som
mobila lösningar via radio och
satellit kommer att ta över, men
det tar några år innan vi är där.
De tekniklösningar Telia erbju-
der är lätta att uppgradera efter-
hand som den tekniska utveck-
lingen går framåt. Kostnaderna
blir därför låga. Du bygger inte
fast dig i en teknik som snabbt
riskerar att bli föråldrad.

Fiber innebär mindre motstånd
än koppar och är därför i sig ett

snabbare medium. Fiberalter-
nativet är dock ett dyrare alter-
nativ och förutsätter nydragning
av kabel.

Hastigheten beror dock främst
på hur mycket kapacitet man läg-
ger in i nätet och hur många an-
vändare som samtidigt delar på
den kapaciteten. Fiberkabel inne-
bär därför inte med självklarhet
högre hastighet.

ÄR DU INTRESSERAD?
Avtalstiden blir troligtvis 12

månader. Uppsägningstiden där-
efter är en månad.

Är det här något som skulle
passa dig och din familj så hör av
dig till någon av ALBUF:s repre-
sentanter som kan ge ytterligare
information.

Ove Nordlander

KONTAKTPERSONER ALBUF:S bredbandsprojekt:
Christer Rehnström 0920 - 802 04
Roland Nilsson 0920 - 802 69 • 070 - 584 79 33
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Den som väntar på något gott...
ALVIKS ÄLDREBOENDE I DRIFT
Så är då äntligen det länge emotsedda
äldreboendet i Alvik en realitet. Inflyttning
pågår nu för fullt och alla – både hyres-
gäster och personal – verkar vara tillfreds
med de nya fina lokalerna. Trots en del
strul under byggtiden kunde inflyttningen
ske någorlunda programenligt.
 Vattenådror och kallkällor gav byggfolket

många gråa hårstrån under grävningen av
serviceledningen. Men det är förhopp-
ningsvis historia nu. Resultatet är en
underbart vacker byggnad på en av Alviks
vackraste tomter med en vidunderlig
utsikt över bygden. Återstår bara att ge
den ett namn. Allehandas förslag är
Danelgården.

Allehanda besökte vårt nya fina
äldreboende beläget naturskönt
vid Danelvägen i Alvik. Där träf-
fade vi först föreståndaren Kris-
tina Karlsson i hennes lilla kon-
tor. Hon berättade att huset be-
står av 18 lägenheter. I skrivande
stund är inte samtliga lägenhe-
ter tagna i besittning, men inflytt-
ningen pågår för fullt

Danelgården ståtar med stora
ljusa rum med rymd och luft, där
hyresgästerna själva får möblera
efter eget tycke och smak. Hela
huset gav ett intryck av ljus och
öppenhet. Trevligt möblerade
samlingsrum med stora och låga
fönster som erbjuder en mycket
fin utsikt över trakten.

NÖJD PERSONAL
Maten - lunch och middag -

levereras med bil från Sunds-
gårdens kök, medan däremot fru-
kost, mellanmål och fika ombe-
sörjs på plats av husets personal.

Förutom Kristina pratade vi
också med Danelgårdens sjuk-
sköterska Åsa Sundkvist som på
plats bevakar medicinering och
sjukvård i stort. Hon jobbar för
närvarande deltid. Husets ansva-
rige läkare är Annika Andén från
Bergnäsets vårdcentral.

Vi talade också med den övriga
personalen, som bara hade lov-
ord till övers för sin nya arbets-
plats. Praktisk inredning, mo-
derna hjälpmedel; allt är nytt och
fräscht. Det innebär naturligtvis
att jobbet på många sätt under-
lättas.

Gästerna styr själva sin dag. Vill
dom sova lite längre är det ingen
som  stör. Det är bara måltide-
rna som är tidsbundna.

Helga och Börje, som tidigare
bodde i den pensionärsvilla som
är närmaste granne till äldre-
boendet, har bara gott att säga
om sin nya bostad:

–Allt är mycket bra ordnat.
God mat, trevliga rum, fin per-
sonal - helt perfekt!

Inga-Britt från Ale håller med
om allt. Hon kan inte nog be-
römma sitt nya boende. Vårt be-
sök sammanföll med middagen

och de boende såg verkligen ut
att uppskatta dagens rätt

Lena Wiklund i personalen sä-
ger att de ännu är inne i "smek-
månaden", då alla ska lära känna
varandra. Det måste få ta sin tid
att matcha in det nya arbetstea-
met.

Vi från  Allehanda  kan bara
gratulera Alvik-Långnäs med
omnejd till det fina äldreboendet
och hoppas att gäster och perso-
nal skall trivas i kommunens, ja
kanske Norrbottens finaste hem
för de gamla.

Astrid Olsson

Kristina Karlsson, föreståndare vid det nya äldreboendet i Alvik-Långnäs är
nöjd med sina nya arbetslokaler.    Foto: Astrid Olsson
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Alvik i Maj
Nu kommer sommarn med sol i sinnet
man tappar fattningen, tappar minnet
nu av med kläderna, det är ju sol
visst hör man göken, ja som ifjol.
Ut till en solstol att bryna kinden
man inte kände den kalla vinden
sen går två dagar, fast ej på topp
det där med sola, det blev en flopp
Nu får jag gå här med näsa röder
och solen skiner och hjärtat blöder
vi vet ju alla att vår är farligt
den skall hanteras ytterst varligt

Norma Hermansson

ALBUF står som värd för årets

LANDSBYGDSFORUM
Alvik-Långnäs Byautvecklingsförening
står som värd för årets upplaga av Luleå
kommuns Landsbygdsforum den 20 maj.
Förra årets upplaga avhölls i Smedsbyn.
Det är annars Luleå Landsbygdskom-
mitté som står bakom arrangemanget.
Där kommer man att dra upp planer och
strategier för en utveckling av Luleås
landsbygd.

Här sker också en presentation av
värdbyarna Alvik och Långnäs. Bygdens
tre största företag Liko, Alviksgården och
Alviks Trafik kommer att presentera sin
verksamhet. En stunds underhållning av
lokala artister står också på programmet.
Vi inom Albuf hoppas också givetvis att
samtliga byar i kommunen kommer att
vara repre-senterade.

Luleå kommuns Landsbygds-
kommitté bildades för drygt 10
år sedan. Detta efter en idé från
Anders Engelmark från Sundom
vars motion fann gehör i fullmäk-
tige.

Alla partier som finns represen-
terade i fullmäktige är också re-
presenterade i Landsbygds-
kommittén.

Kommittén har som sitt syfte
att främja utvecklingen i kom-
munens landsbygd. Man ska till-
sammans med byautvecklings-
föreningarna skapa en positiv
utveckling även utanför Luleås
tätort. Man delar också årligen ut
ett kommunalt bidrag till de
olika byautvecklingsföreningar-
na. Bidragets storlek är baserat
på hur mycket aktivitet varje för-
ening kan redovisa.

För närvarande arbetar Lands-
bygdskommittén med att ta fram
ett handlingsprogram för hela
Luleås landsbygd.

Att Luleå kommun tar allvar-
ligt på frågan om landsbygdens
utveckling visar kommitténs
sammansättning, där man åter-
finner många tunga politiska
namn inom kommunalpolitiken.

Ordförande är Mårten Ström och
de övriga ledamöterna är: Eva
Andersson, Margareta Lindbäck,
Carola Lidén, Katarina Hahn,
Conny Sundström, Birger Öh-

man, Bjarne Sundström och Pe-
ter Larsson.

Ansvarig tjänsteman på kom-
munen för landsbygdsfrågor är
Ulf Öhlund.

FOTBOLL DIV 4 SÖDRA

Alvik - Infjärden
Alviks IP - Swidja

Fredag 26 maj kl 19.00
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BYADAGARNA 2000
16-18 juni Bygdegården Alvik
Fredag 16 juni UNGDOMSDISCO

Kl. 18.00 – 21.00
kör vi disco för
ungdom upp till
årsklass 3.

Kl. 21.00 – 24.00
lämnar vi plats för
ungdom från
årskurs 4 och uppåt.

Ni är alla välkomna
GRATIS ENTRÉ

Lördag 17 juni FYNDAUKTION
AIK anordnar en stor Fyndauktion kl.12.00 i bygdegården. Här kan ni
göra allehanda fynd av äldre och yngre datum. Missa inte det här till-
fället. Föremålen finns till beskådande från kl 11.00.

Lördag 17 juni Fotboll div II damer
Klockan 15.00 möter vårt duktiga damlag Umeå Södra på Swidja i Alvik

Lördag 17 juni PUBAFTON
Den årligen återkommande succén Pubafton kommer även i år. Vi star-
tar upp kl 19.00 och kör fram till småtimmarna.

Söndag 18 juni GUDSTJÄNST
BYADAGARNA avslutas i vanlig ordning med en gudstjänst på sönda-
gen Kl 11 i Bygdegården.
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BLI MEDLEM I ALBUF
Påverka din framtid i bygden

Alvik-Långnäs Byautvecklings-
förening (ALBUF) torde vara
den förening som har den lägsta
medlemsavgiften bland våra
byars alla föreningar. Medlems-
skapet kostar ingenting  för en-
skild person. Anslutna föreningar
betalar 50 kr per år.

Vill Du bli medlem och däri-
genom vara med och påverka
byarnas framtida utveckling,
kontakta Astrid Olsson telefon
303 39.

Vi ställer upp och förmedlar te-
legram i samband med be-
märkelsedagar, bröllop, begrav-
ningar etc. Vi ställer också upp
med tips på lämpliga formule-
ringar.

Behållningen av verksamheten
går oavkortat till angelägna
byaprojekt.

ALVIK-LÅNGNÄS
TELEGRAMFÖRMEDLING

Telefon 303 39

I SORG
OCH GLÄDJE

Ansvarig utgivare: Ove Nordlander
Utgivare: Alvik Långnäs Byautvecklingsförening
Redaktion: Ove Nordlander

   Astrid Olsson
Foto:  Astrid Olsson
Tryck: Unviversitetstryckeriet, Luleå

Kontakttelefoner:
Ove Nordlander tel 0920 - 803 55
Astrid Olsson tel 0920 - 800 51

Alvik-Långnäs

Allehanda

Alviks IK:s Fotbollsskola
vecka 24 • 13–16 juni

Gäller barn från 6 till 13 år

Adidas Teknikskola
Kring månadsskiftet Juli-Aug • Exakt datum  ej fastställt

Gäller ungdomar 13 till 16 år

Anmälan skickas till Alviks IK:s Kansli,
Alviksvägen 132, 975 93 Luleå

Har Du frågor kring arrangemanget
Ring 0920 - 803 20

NYA ÖPPETTIDER FÖR
ALVIKS UNGDOMSGÅRD
Måndag – torsdag 18.00 - 22.00
Fredag 18.00 - 24.00
Lördag 15.00 - 24.00
Söndag 15.00 - 22.00

UNDER LOVEN
Alla dagar 12.00 - 24.00

Eventuell semesterstängning diskuteras vid denna
upplagas pressläggning.

Har ni frågor eller önskemål kring ungdomsgårdens drift
och verksamhet kan ni kontakta Krister Renström 802 04
eller Gunilla Backman 803 77.
Ansvariga ungdomar med bakstöd från föräldrar:
John Rosenius 802 04. Therese Hansson 803 51, Ander
Lindqvist 801 63 och Olof Westergard 20 08 50

Skänk priser till
våra lotterier

I samband med Byadagarna
brukar vi köra en tombola. Där-
för går vi nu ut med en vädjan
om att skänka lotterivinster. Kon-
takta Astrid Olsson 303 39, eller
Arne Holmgren 801 46.

TACK PÅ FÖRHAND!


